

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Cererile de abonament nu se primesc. Abonamentele nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena H. Moss, Haasenstein & Vogler (Hof-Mas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dambé; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie garmonid pe o colână 8 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 or. v. a. sau 50 ban.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 28)

„Gazeta” este în fa-țară
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I:
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Ca dusă în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplară 5 or. v. a. sau 15 ban. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 151.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 11 (23) Iulie

1893.

Nu fiți slugarnici!

Brașov, 10 Iulie v.

Slugărnicia este o boală grea, de care nici până astăzi nu s'au putut desbăra unii dintre oamenii noștri.

Se simte acesta în măsură destul de mare și la sate, unde se găsesc destui lingăi, cari cu pălăria în mână alergă după solgăbirii unguresci, ca să le dea și lor câte un os de roșu, așa ca de pomană. După ce au apucat osul în gură, apoi vai de ei: își uită sormanii de toate, își uită că sunt și ei oameni făcuți după tipul și asemănarea lui Dumneșu, și nu găsesc altă țară la care să se închine, decât tălpile stăpânilor lor, pe cari le ling și le sărută de trei ori la zi.

De această asemănare ne-am adus aminte când am cetit corespondența din comitatul Torontalului, pe care o publicăm mai jos.

Este pentru noi o bucurie din cele mai mari când vedem, că și dincolo de Tisa, pe țărmul Begheului, în cele mai marginase hotare ale României, unde 12,000 de Români stau închiși, ca și o insulă, în marea masă a streinilor, cari îi încunjură din toate părțile: și aci, dăcem, a răsunat buciulul redemptăriei naționale, la al căruia glas frații noștri de dincolo de Tisa vin să ne întindă mâna de frăție, pentru a se uni cu noi și în luptele politice, căci în inimă și sânge de multu eram uniți.

Este acesta un moment de bucurie cu atât mai mare pentru noi, fiindcă în adunarea națională din Toracul-mare, ce s'a ținut la 6 Iulie n. c., pentru prima-ori s'a sigilat în acest chip solidaritatea în luptă a fraților noștri dela Begheiu.

Slugărnicia câtorva funcționari români însă s'a arătat și aci în totă golătaea sa.

Mai zilele trecute ne puseseră în

uimire o telegramă datată din Becicherecul-mare, prin care li-se vestește diarelor unguresci, că Români din acele părți, întruniți în adunarea din Toracul-mare, s'ar fi răsvărit în contra proiectatei conferențe naționale dela Sibiu și că ei n'ar vră să scie de nici o unire cu noi.

Acum etă, că cunoșcem și noi, cine sunt „eroii” acestei „răsvăritiri”, cari prin purtarea lor scandalosă au vrut să arunce o umbră asupra ținutei demne și românesce a fraților noștri dela Begheiu!

Erau câți-va notăreși și scriitorăși români, cari facu parte din togma acelor lingăi, pe cari i-am zugrăvit la începutul acestui articol.

Ți vine să te miri, cum naiba se mai pot găsi între oameni și nise ființe atât de slăbănoge, cari pentru câte un os de roșu se-și vândă onora lor națională și se facă de ris și de ocară înaintea lumii întregi.

Scim și noi, că sub stăpânirea unor guverne despotice și tirane, precum au fost întotdeauna guvernele unguresce, e foarte grea și delicată situațiunea unui funcționar român. De aceea nici n'am pretins dela ei vre odată, ca înși-și să ridice stegul și să meargă în fruntea luptei noastre naționale. Dăr apoi, ca ei să se facă codoriște la toporul unguresc și să lupte chiar în contra intereselor naționale ale poporului român, din care au eșit și cu a căruia pâne se hrănesc: asta nu li-am iertat-o și nu li-o vom ierta-o nici odată.

Români trebuie să scie odată, că ei nu sunt slugile Ungurilor pe acest pământ strămoșesc al lor, ci sunt domni și sunt stăpâni tocmai așa ca și ei, ba încă mai vechi ca ei!

N'avem dăr noi să ne simțim streini pe pământul nostru strămo-

șesc, nici n'avem să lingem tălpile vrăjmașilor noștri pentru câte o amărită de slujbă, ce poțe aci colea și se mai dă și câte unui Român.

Slujbile sunt ale țerei întregi, er nu numai ale Ungurilor, prin urmare și noi avem dreptu la ele tocmai așa, ca și Ungurii. Dacă ei ni-au răpit acest drept și au luat în arândă numai pentru ei și pentru ai lor toate direcțiile din țară, acesta este o fărădelege, este un abuz de putere, care dacă noi vom fi bravi, ați—măne va trebui să dispară și noi ne vom lua îndărăt drepturile noastre, ori vor vră ei, ori nu vor vră.

La o parte deci cu slugărnicia, căci nu i se cuvine Românului să fiă slugă la dărlăgă! Funcționarii români se-și aducă aminte, că nu din mila Ungurului trăesc, ci din pânea poporului nostru, care-i susține și sprijinesce prin voturile sale.

Români, cunoșceți-vă odată drepturile vostre, și nu umblați cu pălăria în mână pe lângă tiranii, cari vă răpesc aceste drepturi!

CRONICA POLITICA

— 10 (22) Iulie.

Cu multă bucurie și mângăere vestim cetitorilor noștri, că mișcarea națională din România în favorul nostru, a Românilor asupra, ia din ce în ce întindere totu mare. Țipetele noastre de durere pentru nedreptățile și nelegiuirile, ce le îndurăm din partea Ungurilor, au trecut Carpații și au provocat o legitimă protestare la Români liberi din regatul independent. În mișcarea, ce se manifestă dincolo de munți, cel mai frumos și mai bine cuvântat rol îl are brava tinerime română. Săptămăna acăsta tinerii României dela scolare mai înalte au ținut așa numite conferențe în diverse orașe ale țerei. În Slatina studenții universitari au arangeat la 4 Iulie v. o manifestație de protestare în contra prigonirilor dela noi. Studentul

Dumitru Severeanu a ținut o conferență despre: „Români de astăzi și Români de altă dată.” În Turnu-Severin conferența studenților dela 13 Iulie a avut un succes strălucit. Nu mai puțin imosantă a fost manifestația din Craiova, unde studentul Magnu G. Băileanu a cetit conferența sa despre: „Legitimitatea mișcării naționale”, care a fost însoțită de cele mai căldurose aplause. Pretutendeni a domnit o admirabilă ordine și o însuflețire națională, care nu poțe decât să umple de bucurie inimile tuturor Românilor de bine.

Foia ungurescă „Budapesti Hirlap” se ocupă într'unul din numerii mai noi, cu „răboiul constituțional” din Ungaria. Voind să dovedească, că poporul maghiar n'are puterea de-a exercita drepturile constituționale față cu regimul, dăce „Budapesti Hirlap”, că la acest popor (maghiar) lipsesce trănicia, lipsesce moralitatea în societate, politicoilor maghiari le lipsesce convingerea, pe bărbații de stat maghiari nu-i conduc decât ambițiunile păcătoșe și ei în loc de-a căuta gloria patriei, caută să se căpătuască cu funcții grase, jertfindu interesul comun. Pentru-ca lucrurile să se îndrepte și pentru-ca țera să scape de un vifor puternic, e de lipsă, dăce mai departe aceeași foia, ca alegerile să fi libere și curate, se se schimbe din fundament legea electorală, să cadă domnia de partid a liberalismului de aci și să se numească un guvern, care să atărne și dela popor — Frumose lucruri ceru șovinisti dela „Budapesti Hirlap”. Ei însă ceru numai pentru ei, pentru Maghiari, er când e vorba de celelalte națiuni nemaghiare strigă, ca nise smintă, că Ungaria dă aci pr multe libertăți poporilor, strigă după proorori și după temnițe pentru toți acei fii ai poporilor nemaghiare, cari ceru drepturi și libertăți egale cu ale Maghiarilor. Etă fariseismul, etă imoralitatea și degenerarea politică, în care cadă ținuta politicoi maghiari fără de-ași aduce aminte, că nedreptățile, ce se comit aci față cu poporele nemaghiare, pot să nască „un vifor puternic”!

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Despărțirea.

Amintiri din copilăria prietelui meu*)

De Victor Crășescu.

Desu de dimineță în ograda și în casa părintelui Grigore, diaconul satului Paulești, era o mișcare și o alergare nepomenită. Toți, dela mică până la mare, nu-și vedeau capul de treb. Astă-zi se hotărise Sfântia sa să plece la Chișinău, să și ducă băiatul la școlă.

— Și ce ți-a venit în gând Sfântiei-tale, dăcea mama Nastasia diaconița, să te duci tocmai aci? Nimica nu-i gata, copilul n'are nici ciobote măcar în picioare, cămășucii are numai vr'o trei, și pâne n'am făcut săptămăna acăsta. Biata mamă! Ii era jale și milă de pornirea copilului. Cum? Se nu lă vedă o zi două, o săptămăna, o lună! Dăr este cu puțință? Ea, care nu-l lăsa din ochi și când nu-l vedea, se temea să nu fi pășit cine scie ce! Și acum să-l bage la învățătură! „Dăme”, gândea ea „să fi părintele învățat nu mi-ar părea rău, dăr a-a, Sfântia-sa nici n'a vedut semina-

*) Din volumul III „Schife și Nuvele”.

rul în ochi și poftim, vrea să facă din Dumitru popă cărturar. Par' că aceia-să mai bun! Se poțe să te faci popă și fără să înveți multu la ciaslov, numai glasul trebuie”.

— Diaconițo, răspuse părintele Grigore, nu spune prostii, și cată-ți de trebă, voesc să fi băiatul preot, m'am hotărât, și destul.

Ce putea să mai spue mama Nastasia? Ea numai înghitea lacrimile și lucra, lucra de i curgeau sudorile.

Puțin preoți de acăsta sunt acuma pe la noi, găsesc doi trei bătrăni, cari așteptă morțea cu nerăbdare. Ce sciu, sciu de la părinți, cari și ei nu sciau de câtu cėslovul și psaltirea. Poporul iubea pe acăști preoți, cari purtau oa și dănsul sarcina săraciei și nu se deosebeau de dănsul mai prin nimica. Și preoții săraci nu desprețuesc pe poporen și nu-i socot numai ca pe nise mușterii. Cumini sunt preoții cei vechi și bun la inimă, gata să ajute pe cel venocit cu ce pot; ei erau totu odată și cei mai bun gospodari din sat, fiindu din cei mai harnici. Acuma nu mai ved pe preot ținendu cornele plugului, cătu-i hăul! Acum țeranii desprețuesc

pe popii bogoslovi, cum se chiamă pe la noi cei ce au făcutu seminarul, și cari nici a vorbi cu norodul nu mai sciu, atăta s'au rusit de tare.

Cu totă ura ce au preoții cei vechi în potrița învățătorei, privilegiile bogoslovilor sunt așa de mari, în cătu ei cu vrute cu nevrute își dau copii la școlă, ca să-i pue în stare a căpăta și ei vre-un prihod mai mare și mai mănos. Ce-i de făcut? Suferințele te scot dela o vreme din răbdare. Totu de acăsta părere era și bătrănul Grigore, când voia să imputineze spini din drumul fiului său.

— Diaconițo, gata-i totu?, întrebă Sfântia sa.

— Gata, răspuse ea din pod, hodorogind prin nise străchini și ulcioare.

— Să mănăcăm, și la drum, că diua trece, sorele n'asteptă, dăce părintele.

Era pe la patru césuri dimineța, sorele numai ce se arătase la marginea cerului, razele lui încă slabe, abia încăldeau pământul și băteau dreptu în geamul lângă care dormea viitorul bogoslov, acuma însă un băețel miu și slăbuț, de vr'o șapte ani.

Ușa odae în care dormea el se des-

chise încetisor și se arată diaconița, femea mică și sbărcită la față, dăr cu nise ochi așa de blândi, că-i făceau bine, când o priveai. Se apropie încet de patul în care dormea dusu copilul; îi era milă să-l scole, îl privea și nu se îndura să-i strice somnulu.

— „Dragul mamei, șoptea ea, unde ai să mai fi măne!”

Ei, care numai odată fusese la Chișinău, i se părea că a trăi acolo este mai rău de cât în Iad.

— Dăr trebuie, urmă ea, părintele se superă.

Apoi încet încet a pus mâna pe burnuzul vechiu cu care era învățat băiatul, și i-a dăsu:

— Școlă Mitișor, școlă draguță, aci te duci cu tată-tău la școlă.

Vorbea, dăr lacrimile îi curgeau șuroi din ochi pe fața-i slabă și oădeau jos. Copilul îndată a ridicat capul de pe perină, uitându-se cu mirare la mă-sa, care nu-l sculă nici odată așa de devreme.

— Ce vrei mămuță? întrebă el alintindu-se. De ce plângi?

Mama Nastasia nu răspuse nimica, căci simțea, că de ar fi cercat să spue